

# “空挂学籍”竟成一门生意

## 帮学生假休学真逃课 还能帮家长申请国家补助

“高考移民”



### 明知故犯 学生以打卡取代上课

近日,记者来到武汉信息工程职业学校,到处都能看见正能量的宣传语,然而这里的工作人员却对“学籍挂靠”这种违法的事情明知故犯。

武汉信息工程职业学校明面上严格按照完整的报名资料、正常的报名手续、统一的学费标准来完成记者提出的学籍挂靠事宜,但私下里却对教育部门的监管早就想好了应对方案,要求挂靠学生要出席每年一次的秋季点名,然后学校就帮忙整理病历材料,办因病休学手续,学生就不用到校上课了。

近年来,国家加强对招生工作督促检查力度,重点排查违规招生的学校,及时纠正各种违规违纪招生行

为,明文规定重点发现和纠正人籍分离、空挂学籍、学籍造假的现象,对违规招收的“在册不在校”“在校不在籍”的学生,要及时清退。

记者调查其他学校发现,一些违规学校为了逃避主管部门的监管,无一例外都要求空挂学籍的学生必须要定期到学校打卡,以此证明其是在校正常就读的学生。

### 新闻链接

空挂学籍指学生虽然在学校注册了学籍,但实际上并不在学校上课,而是通过支付一定的费用(通常是通过教育咨询公司或中介机构),让学生能够获得学籍,从而在不实际参加课程的情况下获得毕业证书。

这种行为涉及“人籍分离”,即学生的档案虽然在学校,但学生本人并不在学校学习。空挂学籍的现象在一些地区被用来进行高考移民,即学生为了享受某些地区的优惠政策,如较低的录取分数线,而将学籍挂靠在这些地区的学校,但实际上并不在这些学校学习。

近年来,国家对招生工作进行了加强监督和检查,特别是对违规招生的学校进行重点排查,及时纠正各种违规违纪的招生行为。明确规定要重点发现和纠正人籍分离、空挂学籍、学籍造假等现象,对违规招收的学生要及时清退。

空挂学籍的现象不仅存在于中职学校,也涉及普通高中和大学的招生。一些家长为了让自己的孩子能够进入理想的学校或者享受某些地区的优惠政策,不惜采用非法手段获取学籍,这种行为虽然可能暂时达到了目的,但长远来看,它破坏了教育的公平性和社会的诚信体系,对于那些通过正规途径努力学习的学生来说,是不公平竞争。

### 铤而走险 帮家长骗取国家补助

武汉市天工技工学校提供的“学籍挂靠”收费标准是9900元,由于学生不到校,所以不产生其他杂项收费。

在调查中,记者发现有些学校为了做成“学籍挂靠”的生意,居然帮助家长骗取国家补助金。在河南郑州的辅读中等职业学校,空挂学籍一年的费用是12600元,为了让前来暗访的记者能少交点钱,促成生意,工作

人员竟承诺用申请国家补助金的方式来减免一部分费用。按照国家优惠政策,学生家庭可以申请1900元的减免学费补贴、国家助学金2000元等。减免的费用是交完全款后再打到学生的银行卡上的。

记者还走访了新郑航空科技中等专业学校等校,工作人员均表示可为学生空挂学籍,但除了学费外,住宿费、书本费、保险费、体检费都需要支付。

从学费到杂费,从开学报名到建立学籍,从空挂学籍到定期到校打卡,这些表面文章做足了之后,这些工作人员保证,三年后,空挂学籍的学生就可以拿到学校颁发的毕业证。(央视)

### 躲避监管

#### 公司暗藏“学籍挂靠”

位于郑州的科文教育咨询有限公司管城分公司,在网络上宣称自己从事教育信息咨询业务已达十余年。在联系中,公司的工作人员向记者表示可以办理“学籍挂靠”,属于“人籍分离”,费用要2万元,为了躲避监管,一切操作必须用现金。

除了这家公司,武汉还有武汉市汉阳区畅行商务服务中心等数家公司也在做着类似的“学籍挂靠”业务。这些教育机构会让学生家长提前支付一笔大约2万元的“操作费”或“关系费”,还声称通过他们进行空挂学籍是毫无风险的。

## 无锡购彩者单注倍投喜中快乐8奖金4.5万

近日,无锡购彩者沈先生来到市福彩中心兑奖,他在快乐8第2024235期开奖中,凭借一张单式倍投彩票,喜中15倍“选六中六”,单注奖金3000元,共计收获奖金4.5万元。中奖彩票出自锡山区东北塘街道芙蓉五路216-3号32025749福彩销售站。

说起这张中奖彩票,沈先生很是得意,仅花费了60元就喜中大奖4.5万元。沈先生购买福利

彩票十多年,多年的购彩养成了研究号码的习惯,平时不仅喜欢钻研双色球号码,快乐8、3D都是他每期必看的玩法,投注时以单式倍投为主。此次中奖的6个快乐8号码都是沈先生自选的,他说:“开奖当晚,看着开奖号码与所选号码一一对应上,太激动了。”沈先生坚持购彩,奉献爱心,与大奖不期而遇,收获奖金4.5万元。

## 江苏福彩“快乐8”游戏 800万元赠票活动火热进行中

江苏福彩“快乐8”游戏800万元赠票活动,已于2024年9月2日(快乐8游戏第2024236期)起在全省拉开帷幕。活动期间,凡在全省福彩销售网点购买快乐8游戏选二玩法彩票,且单票金额超过20

元(含),对选二中二奖级每注赠送4元彩票,倍中倍送。赠票领取截止日期为本次活动结束次日7个自然日内,促销资金用完为止。随手公益,与善同行,无锡福彩邀请您一起向快乐出发!

## 福彩“播3福币 传D福气”活动火热进行中

江苏福彩小程序正式上线啦!为庆祝3D游戏上市20周年,从2024年8月19日至9月15日,江苏福彩小程序开展“播3福币·传D福气”活动!用户通过日常任务获取福币,即可参与“虚拟投注赢奖券”和“幸运抽奖赚福利”活

动,动动手指,就能赢取面额10元至500元不等的3D游戏彩票兑换券!幸运抽奖天天有,所有用户免费参与,有机会收获面值10元至30元不等3D彩票兑换券等奖品。活动详情请关注无锡福彩微信公众号。

## 双色球今晚开奖 奖池21.84亿元 上期头奖10注各654万多元

今晚双色球第2024105期开奖,奖池21.84亿元。上期双色球红球号码为05、16、23、24、26、29,蓝球号码为04。上期双色球开出头奖10注,单注奖金为654万多元,这10注一等奖花落9地:河北

1注、山西1注、内蒙古1注、吉林1注、安徽1注、江西2注、贵州1注、陕西1注、新疆1注。二等奖开出206注,单注奖金9万多元。计奖后,双色球奖池金额为21.84亿元。双色球2元可中1000万元。

## 中消协提示: 警惕“职业闭店人” 侵害消费者权益

今年以来,早教、健身等预付式消费领域出现的“职业闭店人”侵害消费者权益问题受到社会关注。中消协9月9日发布消费提示,提醒广大消费者,预付式消费需谨慎决定、量力而行,务必签署书面合同,遇有闭店操作先留证据再投诉。

据中消协有关负责人介绍,职业闭店人是指专门为经营不善尤其是采取预付费经营模式经营者,策划闭店方案,实施闭店行为,并处理经营者遗留维权纠纷的群体。

职业闭店人的一般操作是,在明知经营不善即将关门的情况下,联合经营者开展低价促销充值,吸收更多预付资金并挪用转移;再将原来的法定代表人变更为其他没有实际偿债能力的人,脱离原法律关系;最后一夜之间关门歇业,原经营者失联不见,由职业闭店人接手消费投诉、各类诉讼等事项。职业闭店行为多发生在预付式消费领域,目的是帮助经营者套走预付消费资金,逃避

法律责任,降低向消费者承担责任的成本和风险。

中消协建议,消费者面对促销尤其是预付式消费促销,需保持理性。先评估真实消费意愿和实际消费能力,再结合商家信誉、商品服务质量等信息货比三家,谨慎做出决定,不要因贪图优惠而冲动消费。

建议消费者要求经营者,按照消费者权益保护法实施条例的规定提供书面合同,仔细审阅商品服务的具体内容、价款费用、预付款退还方式、违约责任等合同核心条款,尽量避免一次性大额充值,妥善留存发票、收据、与经营者沟通记录等凭证。

如果发现商家停业、关门、跑路、失联并且具有职业闭店行为特征,建议消费者收集相关证据,向当地消协组织或者有关行政部门投诉。如果遭遇商家闭店前恶意促销圈钱涉嫌诈骗,建议消费者及时向公安机关反映情况。必要时,消费者还可以选择向人民法院起诉,依法维护自身权益。

(据新华社)